持

的

力

胜对手,捧起大满贯奖杯。 赛场局势瞬息万变,顶住 压力坚持到底是一切可能的前 提;即便最终没能取胜,也是另 一种意义上的胜利。就像赛后 辛纳所说:"我喜欢在压力的风

非易事。然而在决赛中,辛纳在

先输两盘的情况下,顶住压力连 追3盘,耗时近4个小时,最终战

日前,2024年澳网男单决

日体坛观澜

暴中跳舞,这是我发挥自己最佳水平的时刻。" 成就一场精彩的比赛,离不开参赛选手的不 懈坚持;而一个体育项目的发展,同样需要持之以

恒的努力。 10年前,中国网球选手李娜捧得澳网女单冠 军,在许多孩子心中埋下梦想的种子。中国网球 也曾经历低谷期,却一直坚持探索,逐渐完善项目 发展路径。时至今日,中国网球项目迎来集体突 破,郑钦文、张之臻、商竣程、王雅繁、吴易昺……

现青春风采,用坚持与奋斗续写着新的篇章。 在竞技场上,运动员的坚持让人感动;而在全 民健身热潮中,人们也在一次次坚持运动中收获 健康和快乐。赛场上那些震撼人心的瞬间,带给 人们的感悟,已经超越了赛场。

冬青奥会中国队已获6枚金牌

本报北京1月31日电 (记者李洋)1月31 日,在韩国江原道举行的第四届冬青奥会自由式 滑雪女子U型场地技巧决赛中,中国队选手刘奕 杉、陈紫菡分获冠、亚军。这是中国队在本届赛事 上获得的首枚雪上项目金牌。本届冬青奥会,中 国体育代表团派出56名运动员参赛。截至31日 晚,中国队已获得6金9银3铜共18枚奖牌,金牌 数和奖牌数均超过2020年瑞士洛桑冬青奥会。

> 本版责编: 巩育华 高 佶 刘佳华 版式设计:张丹峰

> > 中国电能体育场充电站



北京冬奥会和冬残奥会的成功举办,让"带动三亿人参 与冰雪运动"从蓝图变为现实,嬉冰戏雪,逐渐成为越来越

这个雪季,冰雪运动蓬勃发展,冰雪旅游持续升温。各地 抓住机遇,提升服务质量,优化配套设施,推出丰富的大众冰 雪赛事和活动,让冰雪乐趣添彩生活。

近日,本报记者走访吉林、湖北、新疆等地雪场,带人们 感受冰天雪地里的运动激情。

吉林省吉林市——

雪场里上体育课

本报记者 门杰伟

在吉林省吉林市北大湖滑雪度假区,雪衣覆盖群山,雾 凇挂满枝头。乘缆车,上山顶,这个雪季投入运营的64条 雪道宛若一条条自山顶"流淌"而下的白色绸缎。在群山与 树影之间,滑雪爱好者飞驰而下。

日前,吉林市第一中学的学生们来到雪场,在教练的指 导下认真练习。"雪坡看着缓,滑下来的时候还是有点紧 张。"吉林一中学生孔寒漪兴奋地说,"很好玩,我终于知道 为什么那么多人喜欢滑雪了。'

吉林一中2023级年级副主任林沛燃介绍,2023-2024 雪季,吉林省体育部门联合教育部门共同举办"百万青少年 上冰雪""奔跑吧少年"等活动,吉林一中将冰雪运动纳入教 学,组织学生到滑雪场上体育课,既丰富了学校的课程设 置,也培养了学生的冰雪运动爱好。

各地雪场不断推出新产品、新活动,增强对青少年的吸 引力。据北大湖滑雪度假区相关负责人殷艺瑄介绍,这个 雪季,度假区推出"青少年滑雪精英成长计划",为青少年滑 雪爱好者搭建成长平台。

在吸引青少年等群体参与的同时,各地雪场也开展了 丰富多彩的体育赛事活动。"北大湖滑雪场面积大,最大滑 雪山体落差达870米,项目设施达到国际竞技水准,曾多次 举办专业赛事。"北大湖滑雪度假区总经理曾岩介绍,这个 雪季,雪场举办了2023—2024吉林国际高山/单板滑雪挑 战赛总决赛、2024超星系列赛一单板滑雪赛,举办冰雪赛 事进一步助力吉林市将"冷资源"转化为"热经济"。

吉林市冰雪经济高质量发展试验区党工委书记于跃洋 表示,未来将统筹区域发展规划、突出重点项目建设、打造 国际冰雪平台和四季宜游的休闲度假胜地。

湖北省神农架林区

坐着高铁来滑雪

本报记者 范昊天

清晨,海拔2000多米的湖北神农架国际滑雪场云雾缭绕。 太阳升起,云雾散去,雪场迎来一拨拨客人。32岁的李金泽脚 踩雪板,跟着教练反复练习。

"神农架的雪质好、风景美,温度也比较适宜。2022年这里 通了高铁,从武汉过来只需要两个多小时。"李金泽介绍,他在 武汉工作,学习滑雪三四个月了。趁着休假,他来到神农架国 际滑雪场,准备在这边待上一周,享受滑雪乐趣。

地处湖北省西部秦巴山脉的神农架,冬季降雪充沛、积雪 期长,发展冰雪运动有得天独厚的优势。目前,神农架林区已 建成4家滑雪场及两家冰雪乐园,是华中地区规模最大的滑雪、

2022年6月20日,郑渝高铁全线贯通运营,神农架风景区 正式接入全国高速铁路网。"近年来,神农架抢抓高铁开通的契 机,举办一系列体育赛事和群众性冰雪活动,不断推出冰雪新 产品、新玩法。"神农架林区文化和旅游局局长张守东说。据介 绍,神农架国际滑雪场仅雪季第一周就迎来游客过万人次,同 比增长172%;截至2024年1月31日,神农架林区各滑雪场不到 两个月就接待游客逾10万人次。

这个雪季,神农架出台政策,欢迎各地学生免费参加"科普 生态研学""滑雪运动研学"等活动。截至目前,已有1万余名学 生参与。此外,神农架还推出了文旅消费券、滑雪季卡、"滑雪+ 住宿"优惠等活动,进一步推动冰雪运动蓬勃开展。

"我们持续推进冰雪运动进校园、进社区,推动冰雪运动从 '扩规模、增数量'向'建体系、提质量'转变。"神农架林区党委 副书记、区长刘启俊说。

近年来,湖北冰雪运动发展迅速,全省共建成39个滑雪场 和冰场,覆盖11个市州,每年约600万人次参与冰雪运动。

新疆乌鲁木齐

度假体验更丰富

冬日的乌鲁木齐丝绸之路山地度假区,暖阳高照,作为新疆最 温暖的滑雪场,这里吸引了不少游客,"几乎每年我都要来滑雪,见 证了这里的变化。"来自北京的滑雪爱好者蒋翛说。

据丝绸之路山地度假区相关负责人段玉介绍,今年该滑雪场 新增、拓宽雪道后,面积达到之前的两倍,再加上多条雪道开放夜 场,可以容纳更多游客。在相隔不远的白云国际滑雪场,新建了占 地150亩的儿童滑雪场,专供身高1.2米以下的儿童滑雪,"分区之 后,孩子滑雪更安全了。"带着4岁女儿来滑雪的游客韩佳说。

冰天雪地,可玩的项目更多了。"我们今年把目光放在配套产业 上,努力挖掘消费潜力。"段玉介绍,围绕"度假式滑雪"的服务理念, 丝绸之路山地度假区打造了地形公园、游客服务中心,新增了热气 球、雪地摩托等娱乐项目,配套酒店和公寓的房间数量也增加了。

不断完善的基础设施、更丰富的消费业态,让丝绸之路山地度 假区更具吸引力,今年外地游客数量占比达到35%。为了方便来 自各地的滑雪爱好者,以乌鲁木齐地窝堡机场和高铁站为起点、直 达乌鲁木齐南山各大滑雪场的两条旅游客运专线已开通,滑雪场 周边的民宿也推出了滑雪长包房等优惠活动。依托滑雪场,乌鲁 木齐县将陆续开展30多项冰雪主题活动。

近年来,新疆着力发展冰雪运动和冰雪旅游,截至目前,全疆 建成滑雪场101家。"各地因地制宜,将滑雪和赏景、民俗、美食等 结合起来,不断提升冰雪场地的数量和质量,不断丰富冰雪旅游的 内涵,更好满足大众需求,让游客留得下、玩得好。"新疆维吾尔自 治区文化和旅游厅党组成员、副厅长余洁说。

图①:游客在神农架国际滑雪场滑雪

新华社记者 伍志尊摄 图②:冬日的北大湖滑雪度假区。 北大湖滑雪度假区供图

中国电能:

推进农村能源革命和新能源开发 力河南兰考强县富民

自2021年起,作为国家电力投资集团(简称"国家电投")的全资子公 司,中国电能成套设备有限公司(简称"中国电能")按照县域治理"三起 来"的要求,即"把强县和富民统一起来,把改革和发展结合起来,把城镇 和乡村贯通起来",积极发挥能源央企在产业、技术和供应链方面的优势, 充分践行中国电能"绿色能源、智慧生活"的企业使命,以整县户用光伏开 发、绿电转化、新能源产业发展和"零碳乡村"建设为抓手,积极投身河南 省开封市兰考县农村能源革命试点县创新实践,激活推进县域经济发展 和乡村全面振兴新动能,助力兰考强县富民。

经过两年多的倾力打造,如今,从户用光伏到零碳供暖,从综合智慧 零碳电厂台区到全县绿电交通一体化建设,从绿色能源推广到新能源产 业园建设……一条助力兰考强县富民的中国电能路径已逐渐清晰。

整县推进屋顶光伏,让老百姓的钱包鼓起来

把县域作为城乡融合发展的重要切入点,依托国家"整县推进屋顶光

伏"的政策支持,中国电能与兰考县加大合作 力度,打造"电能光 e链"开发工具和管理平 台,充分挖掘屋顶新价值,以灵活多样的方式 建设开发屋顶光伏,让农户获益。

截至2023年底,兰考整县已安 装屋顶光伏项目近8000户,并网超过15 万千瓦,其中已有超过3000家农户获得光伏发

打造综合智慧零碳电厂,让乡村生活绿起来

近年来,国家电投聚焦用户侧能源转型,大力推动综合智慧零碳电厂 建设。中国电能积极响应号召,经过一年多的实践探索,在付楼村打造了 集风(微风机)、光(屋顶光伏及光伏车棚)、储(储能)、充(充电桩)、放 (V2G,即利用电动汽车特有的储能功能与电网双向互动送电)于一体的 村级综合智慧零碳电厂项目。

付楼村零碳电厂已接入村级配电网,以屋顶光伏发出的绿电结合用 户侧储能,为居民用电、村内小商超和农产品加工厂等多种场景提供服 务,该项目每年可为村集体增加5万多元收入。

建设新能源产业园,让县域经济强起来

在位于郑开兰特别合作区的国家电投(兰考)新能源产业园施工现 场,处处可见忙碌的工人,施工设备有序运行,涌动着勃勃生机。

国家电投(兰考)新能源产业园是中国电能和兰考县人民政府深度合 作、协同推进的重大项目,占地3100余亩,项目建设总投资近百亿元。产 业园充分利用中国电能作为能源行业知名供应链管理服务平台的优势, 通过引入新能源产业链中的光伏组件、逆变器、风电、储能以及绿电转化 等设备制造企业,并配套建设屋顶光伏、储能及 V2G 充放电桩,建设园区 级综合智慧零碳电厂,通过接入周边清洁能源,既能有效降低入驻企业的 用能成本,又能让企业用上绿电,全面提升企业市场竞争力和产品附加 值。目前,产业园一期已引进5家企业,产业园建成后,将提供数千个就 业岗位。

中国电能充分发挥国家电投在清洁能源产业的发展优势, 以农村能源革命和新能源开发为切入点,与兰考县紧密合作, 助推清洁能源产业和县域经济高质量发展,为兰考县推进农 村能源革命积累创新实践经验。以新能源开发助力乡村 全面振兴,助力兰考强县富民,中国电能为全国其他地 区高质量发展提供可借鉴的实践案例。

数据来源:中国电能成套设备有限公司





